
令和８年砺波市教育委員会第３回定例会議事録 

 

１　開会及び閉会に関する事項 

　　開催日時　　令和８年３月２７日（金）　午後１時３０分～午後３時００分 

　　開催場所　　砺波市役所　東別館会議室 

 

２　教育長及び出席委員の氏名 

　　白江　勉、齋藤　正樹、岩﨑　納子、吉澤　めぐみ、大野　祐嗣 

 

３　会議に出席した者の氏名 

　　安地　亮（事務局長）、幡谷　優（教育総務課長）、端谷　真奈美（こども課長）、金平　裕 

（生涯学習・スポーツ課長）、川合　直美（教育センター所長）、砂土居　良江（中学校長 

副会長）、森　明代（保育所・認定こども園代表）、田中　博晃（教育総務課主幹）、本田 　

いずみ（教育総務課庶務係主事） 

 

４　会議に付した事項 

（１）前回議事録の承認 

（２）教育長報告 

　　　・３月砺波市議会定例会について 

　　　・事務局について（教育総務課、こども課、生涯学習・スポーツ課） 

（３）議事 

　　ア　議決事項 

　　　・議案第　４号・・・砺波市教育委員会行政規則の一部改正について 

　　　・議案第　５号・・・砺波市学校運営協議会規則の一部改正について 

　　　・議案第　６号・・・砺波市教育委員会職員の人事異動等について 

　　　・議案第　７号・・・砺波市立公民館館長及び主事の任命について 

　　　・議案第　８号・・・砺波市文化財保護審議会委員の任命について 

　　　・議案第　９号・・・砺波市美術館収蔵美術品選定委員会委員の委嘱について 

　　　・議案第１０号・・・砺波市青少年育成地域推進員の委嘱について 

　　　・議案第１１号・・・砺波市学校給食事務取扱要綱の一部改正について 

　　イ　報告事項 

　　　・報告３・・・砺波市就学援助費支給要綱の一部改正について 

　　　・報告４・・・砺波市三世代交流ふれあい事業補助金要綱の一部改正について 

　　　・報告５・・・砺波市立学校の教員に関する業務量管理・健康確保措置実施計画 

について 

　　　・その他・・・教育関係機関所管事項について 

（教育センター、小・中学校、保育所・認定こども園） 

 

５　会議の要旨 

 教育長 

 

令和８年砺波市教育委員会第３回定例会を開会いたします。 

新聞でも人事異動の発表が出たところですが、今回小中学校で多く



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

の異動がありました。その理由は、様々な理由で退職された先生が

おられたり、庄川中学校では１学級減り、全部単級になったため教

員が２名減るなどの事情があったりします。また、市外からの教員

も入りました。管理職の方も、校長先生か教頭先生のどちらかを変

えることが一つの基本パターンですが、庄南小学校・砺波東部小学

校・砺波北部小学校・鷹栖小学校・庄東小学校・庄川小学校・般若中

学校では二人とも変わり、かなりの確率で校長先生と教頭先生が同

時に変わりました。中には事務官や養護教諭も一緒に変わったりし

て、管理職の皆さんは大変だと思っている人も中にはおられるかも

しれませんが、実はそれができるのは、市で教員の皆さんの方向性

がおおよそ同じで、次年度やっていこうとしていることの基盤が出

来上がっているため、校長先生と教頭先生が変わり他へ行っても、

その学校も同じような方向性なので、異動してもブレずに教育がで

きるのではないかなと思います。これが各学校それぞれ違った様子

になっていると、ガラッと変わり大変です。後ほど教育委員会の人

事案件もありますが、ここにいらっしゃる方々もまた大きく変わり

ますが、進むべき方向はブレずにやっていけるのではないかと思っ

ております。

 教育長 それでは、前回議事録の承認についてお諮りします。

 教育委員 意義なし。

 教育長 令和８年３月砺波市議会定例会についての報告を求めます。

 事務局長 ＜市議会定例会について報告・説明＞

 教育長 事務局各課から所管事業について報告を求めます。

 教育総務課長 ＜総括的事項について報告・説明＞

 ＜教育総務課所管分の事業について報告・説明＞

 こども課長 ＜こども課所管分の事業について報告・説明＞

 生涯学習・スポーツ課長 ＜生涯学習・スポーツ課所管分の事業について報告・説明＞

 教育長 質疑はありますか。

 教育長 それでは、議事に移ります。 

議案第６号から第１０号につきましては人事案件であるため非公開

としてよろしいでしょうか。

 教育委員 意義なし。

 教育長 この案件に関しては非公開とし、最後に提案いたします。

 教育長 議案第４号の説明を事務局各課から求めます。

 教育総務課長 説明 

＜議案第４号　砺波市教育委員会行政規則の一部改正について＞

 教育長 質疑はありますか。

 議決してよろしいでしょうか。

 教育委員 異議なし。

 教育長 議案第５号の説明を事務局各課から求めます。

 教育総務課長 説明 

＜議案第５号　砺波市学校運営協議会規則の一部改正について＞



 教育長 質疑はありますか。

 大野教育委員 主な取り組みの中の「保護者や地域への協力依頼をする」について、

具体的に保護者は教員の労働時間の短縮について何をすればよいと

いうスタンスなのでしょうか。

 教育総務課長 保護者からの電話の時間について、〇時までお掛けくださいなど、

区切りを設けてご協力をお願いすることなどが挙げられます。

 齋藤教育長職務代理者 教員の時間外在校時間を月４５時間以下、１年間３６０時間以下を

目標とするとは、全国的に一般的な時間なのですか。

 教育総務課長 はい、そうです。

 岩﨑教育委員 子供が小さかった時、学校にお電話するときに、夕方だったら先生

のご都合は大丈夫かなと思い電話をすると、「今、会議中です。」と

なり、申し訳ない気持ちになったのですが、何時頃から会議なのか

ということや、この時間は電話に出られることなど、お知らせにあ

れば保護者も電話をかけやすいのではないかと思いました。私はお

電話が苦手なので、お手紙を書いたりしたのですが、そちらの方が

いいのか、なども考えておりました。

 教育長 お手紙や連絡帳などは非同期型でいつでも見られるため、それは学

校にとってありがたいと思います。もちろん会議中であっても、そ

れこそ重要案件であればすぐ対応します。なかなか見通しとして会

議がいつ入るかということは、臨時の会議もあるため、難しいもの

です。そこは遠慮なくお互い様という考えで電話をかけていただけ

たらと思います。学校側も必要に応じて、勤務時間を過ぎていても

電話せざるを得ない場合もあります。

 齋藤教育長職務代理者 年休取得日数を１５日以上とするとありますが、実際にこんなに休

みは取得できているのでしょうか。 

休みやすくするためには、休んでも他の教員が授業に入ることがで

きるなどの体制づくりが必要だと思います。

 教育長 休みは取得できておりません。今年はある小学校が平日でも休もう

ということを取り組まれ、校長先生が自ら休むなど、意図的に休め

るようにしております。また、他の教員が授業に出ることができる

ようにチーム担任制も含めて、休みやすいように、教員が来なくて

も学級がまわるようにしております。迷惑をかけているという認識

や教員が遠慮することがなく休めるようにしているところです。

 岩﨑教育委員 私がアメリカにいた時に、学校の先生になる人たちというのは休み

が多いから先生になるということがありました。日本では夏休みも

冬休みも先生方は学校に行くのですけれども、アメリカではまとま

って休みを取ります。なので、休みが長いから先生になると。日本

でも少しはそのような傾向が出ても良いのではないかと思います。

 教育長 アメリカほどにはなれませんが、少しずつそのようにやっていかな

いと、教員のなり手もいないですし、教員の元気がなくなると子供

にとっても良くないことですから。

 齋藤教育長職務代理者 時間外在校等時間や年休取得日数などは何％と出てくるのでしょう



 か。それは継承していただきたい。また、何がダメだったか、何が

良かったかなどを報告いただきたい。

 教育総務課主幹 この件につきましては、総合教育会議でご報告させていただく案件

となっております。

 教育長 ご質問、ご意見はありますか。

 議決してよろしいでしょうか。

 教育委員 異議なし。

 教育長 議案第１１号の説明を事務局各課から求めます。

 教育総務課長 説明＜議案第１１号　砺波市学校給食事務取扱要綱の一部改正につ

いて＞

 教育長 質疑はありますか。

 教育長 議案のとおり議決いたします。

  それでは、報告に移ります。 

次に報告３の報告事項の説明を求めます。

 教育総務課長 ＜報告３　砺波市就学援助費支給要綱の一部改正について＞

 教育長 質疑はありますか。

 齋藤教育長職務代理者 就学援助費の単価を引き上げることについて、小学校・中学校それ

ぞれ何か基準があってこの金額になったのでしょうか。

 教育総務課長 国の方で定められておりますので、詳細な基準というのははっきり

とわかりませんが、物価高の影響があり、おそらく地方ではなく都

会の物価高の影響で引き揚げられたものと思われます。

 教育長 次に報告４の報告事項の説明を求めます。

 生涯学習・スポーツ課長 ＜報告４　砺波市三世代交流ふれあい事業補助金要綱の一部改正に

ついて＞

 齋藤教育長職務代理者 ３年で見直しということは、３年後にもまた年度がずれて更新され

ていくということでしょうか。

 生涯学習・スポーツ課長 はい。この事業もあくまで継続という形で続いておりますが、どこ

かの時点で見直して無くなる可能性もあるということで、一応３年

ごとに見直すということになっております。

 教育長 報告５については議案第５号で取り上げましたので、次に教育関係

機関からの報告を求めます。

 教育センター所長 ＜教育センター所管事項について報告・説明＞

 中学校長副会長 ＜小学校・中学校所管事項について報告・説明＞

 保育所・認定こども園長代表 ＜保育所・認定こども園所管事項について報告・説明＞

 教育長 ご質問、ご意見はありますか。

 保育所・認定こども園長代表 ＜保育所・認定こども園所管事項について報告・説明＞

 教育長 ご質問、ご意見はありますか。

 岩﨑教育委員 説明のあった「誰でも通園制度」ですが、どんなお子さんを対象と

しているのですか。

 保育所・認定こども園長代表 幼稚園・認定こども園に通っていない、０歳から満２歳までのお子

さんが対象になっています。月に１０時間までの利用ということで、

一時預かりと違うところは、一時預かりは保護者が仕事へ行かなく



 てはいけないのでお預かりします、という、就労する保護者がお子

さんを預けたいということですが、「誰でも通園制度」は、お子さん

が他の子供たちと保育を体験するという、子供たちのために、とい

う制度です。

 齋藤教育長職務代理者 卒業式の話しがありましたが、小学校・中学校の卒業式に出て思っ

たことは、まず小学校は卒業式はもちろん一生懸命にしており、在

校生の小さなお子さんも一生懸命に参加していると思ったことが一

つです。もう一つ、中学校は、般若中学校の卒業士気に出席したの

ですが、こちらがステージに上がってしゃべる言葉に対して、みん

な頷いてしっかりと聞いており、素直な子供たちだな思いました。

そして、よく見てみたら子供がみんなぽろぽろと泣いており、後ろ

を見たら保護者も泣いておられました。幼稚園から小学校・中学校

とずっと一緒にいたメンバーで４月から別れていくのだから、思う

ことがたくさんあったのだろうなと、みんな思い出に残る卒業式だ

ったのだろうと思いました。本当に良い卒業式でした。

 吉澤委員 私は庄東小学校の卒業式に出席したのですが、２７名の少ないなか

でしたが、大きな声で卒業の交換の歌を在校生と大きな声で歌う姿

に感動しました。校長先生も最後までひとりひとりへあたたかい目

で見守っておられたことが印象的でした。顔を知っているお母さん

方がおられて、式が終わってから校長先生と児童が写真を撮られた

り、本当にひとりひとり子供を大切に見ていただき、校長先生や先

生たちに恵まれて本当に良い小学校だったという言葉をいただきま

した。

 教育長 ご質問、ご意見はありますか。

 今までのことも含めて意見交換を行いたいと思います。

 吉澤委員 今年小学校１年生になる女の子がいるお母さんと連絡をした時に、

保育園で直に牛乳パックから牛乳を飲んでいると聞いて、いつから

ストローがなくなったんだろうと思いました。高校１年生の子供に

聞いたら、自分が中学校の時にストローがなくなっていたと言って

いました。私も重要視していなかったのですが、ネット等で調べた

ら、全国的にストローをなくしている方向で、直接飲む飲み方まで

Ｙｏｕｔｕｂｅで流れていて、ホテル等でもアメニティ、歯ブラシ

等も必要な分だけ取ってくださいとフロントに置いてあるなど、世

の中はそんな流れみたいだと話しておりました。牛乳を直接飲みす

る練習等を保育園でしているのかなと思いました。

 保育所・認定こども園長代表 幼小接続で話しをしていると、給食の時とかで、いままでと違うと

ころに戸惑いを感じるお子さんもおられるという話しが出てきま

す。その時に、牛乳について保育所とこども園ではストローで飲み

ますが、小学校に行くと開けて飲むということを聞き、在園の後半

になったらそういうこともしていけば良いという話しはしています

が、それは園によって異なるとは思います。

 教育長 先ほど非公開とした議事に移ります。 



 議案第６号について説明を求めます。

 事務局長 説明＜議案第６号　砺波市教育委員会職員の人事異動等について＞

 生涯学習・スポーツ課長 説明＜議案第７号　砺波市立公民館館長及び主事の任命について＞ 

＜議案第８号　砺波市文化財保護審議会委員の任命について＞ 

＜議案第９号　砺波市美術館収蔵美術品選定委員会委員の委嘱につ

いて＞ 

＜議案第１０号　砺波市青少年育成地域推進員の委嘱について＞

 教育長 質疑はありますか。

 教育委員 質疑なし。

 教育長 議決してよろしいか。

 教育委員 全員賛成。

 教育長 それでは次回以降の開催日について。

 教育総務課長 次回、令和８年第４回定例会を令和８年４月２７日（月）午前１０

時３０分から開催いたします。また、令和７年第５回定例会につい

て、令和８年５月２８日（木）午前１０時３０分から開催したいと

考えております。いずれも場所はこの東別館会議室で行うこととい

たします。

 教育委員 了承。

 教育長 令和８年砺波市教育委員会第３回定例会を閉会いたします。


